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Vážené kolegyně, vážení kolegové,

před několika týdny skončil XXVIII. Kongres českých a slovenských 

osteologů. Byl to kongres velmi úspěšný a ti z vás, kteří se ho zúčastnili, 

mi to jistě potvrdí. Několik poznámek z toho, co na něm zaznělo, na-

jdete i v tomto čísle časopisu. Poprvé v historii našich kongresů počet 

účastníků přesáhl hodnotu 500 (a další byli zástupci firem), nebývale 

vysokou účast měl celodenní „sesterský blok“ se 165 účastníky – velmi 

nás to mrzelo, ale z kapacitních důvodů sálů jsme dokonce museli další 

účastníky odmítat. Nejde jen o počty účastníků, ale velmi kvalitní byla 

i odborná úroveň, přednášky byly zajímavé a inspirující – stále plný sál 

je toho nejlepším důkazem. Příště si naplánujeme větší časový prostor 

pro diskuzi, která je nejlepším okořeněním kongresu. Tak ať nám zájem 

o obor stále stoupá.

Stoupá i zájem o časopis Clinical Osteology a zájem publikovat 

v něm. I toto číslo je toho důkazem. Značná část našeho oboru je 

interdisciplinární. Samozřejmě se prolínáme s revmatologií a čím dále, 

tím častěji, máme společné pacienty i s onkology. Přibývá pochopitel-

ně i diferenciálně diagnostických problémů a rozlišení kompresivních 

zlomenin obratlových těl vyvolaných osteoporózou od metastatického 

postižení obratlů k nim nepochybně patří. Že je chronický zánět jedním 

z vyvolávajících faktorů osteoporózy víme, ale článek profesora Štěpána 

k tomu přináší další nové informace a fakta. K mikrobiomu (mikrobiotě) 

střev se asi budeme vracet častěji.

Původně jsme do tohoto čísla chtěli zařadit rozsáhlý materiál 

„Doporučených postupů“. Je ale opravdu hodně rozsáhlý a po předne-

sení jeho podstatných částí na kongresu jsme si uvědomili, že ho bude 

potřeba ještě doplnit a v některých částech korigovat. Vydáme ho tedy 

jako samostatné suplementum našeho časopisu (všichni ho obdržíte!), 

což je i z mnoha dalších hledisek a publikačních pravidel správnější. I tak 

ale již v tomto čísle najdete společné odborné stanovisko několika čes-

kých i slovenských odborných společností k nízkodávkové hormonální 

antikoncepci a jejímu vlivu na kostní metabolismus, především v mládí 

a dospívání. A nemohu nezmínit velmi potřebný materiál, kterým je 

Doporučený postup Společnosti pro metabolická onemocnění skeletu 

ČLS JEP k popisu a hodnocení výsledku měření kostní minerální hustoty 

metodou DXA. S přibývajícím počtem pracovišť a výrazně narůstajícím 

počtem provedených vyšetření považujeme standardizaci popisu 

výsledku za velmi důležitou a potřebnou.

Dovolte mi, abych v závěru tohoto úvodníku pogratuloval zástupci 

vedoucího redaktora časopisu Clinical Osteology, panu profesoru 

Payerovi, který byl před několika dny zvolen předsedou Slovenské 

lékařské společnosti a popřál mu, aby se mu v této funkci dařilo stejně 

skvěle, jako se mu to daří v čele Spoločnosti pre osteoporózu a me-

tabolické ochorenia kostí a dalších funkcích a pozicích, které zastává.
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